

Отзыв
Козлова Олега Викторовича
на автореферат диссертации
Вычерова Дмитрия Александровича

«Повседневная жизнь советских школьников тылового города в годы Великой Отечественной войны (на материалах г. Тюмени)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Автореферат посвящен теме, которая, казалось бы, уже была предметом изучения в отечественной науке. Однако такое важное направление как повседневная жизнь учащихся советских школ в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.) до сих пор не было предметом специального исследования. В этом смысле диссертация Д.А. Вычерова обладает несомненной научной новизной и представляет актуальный научный интерес.

В автореферате приведена обширная источниковая база представленной к защите работы. Исследование Д.А. Вычерова основано на документальных материалах. Изучение этих материалов, хранящихся в фондах Государственного архива социально-политической истории Тюменской области (партийные и комсомольские документы), Государственном архиве Тюменской области (делопроизводственная документация советских органов власти) позволило восстановить реальную картину социально-экономических и социокультурных изменений в повседневной жизни тюменских школьников в 1941 – 1945 гг.

Архивные материалы представлены, главным образом, отчетами об итогах деятельности, пояснительными записками, решения партийных и советских органов, ходатайствами и справками. Они содержат сведения о привлечении учащихся к сельскохозяйственным работам, проведении новогодних мероприятий, приеме и размещении эвакуированного населения, а также об участии школьников в помощи фронту и особенностях работы учебных учреждений и пионерских лагерей. Использование этой группы источников позволило определить основные направления политики государства по отношению к подрастающему поколению в условиях чрезвычайной ситуации и выявить трудности, с которыми столкнулись местные органы власти при реализации принятых решений.

Использованы публикации официальных документов, региональной и детско-юношеской периодики и мемуары учащихся школ города Тюмени означенного периода.

Автор хорошо знаком со специальной литературой по теме исследования. В работе представлен критический анализ использованных источников и литературы.

Хронологические и территориальные рамки диссертации в автореферате логически обоснованы и предопределили структуру работы. Не вызывают сомнений и методологические подходы к изучаемым проблемам: в основу исследования положены принципы историзма и научной объективности.

Положения диссертации отражены в научных публикациях.

Хотелось бы, чтобы в работе большее раскрытие получил вопрос о положении эвакуированных детей, влившихся в школьные коллективы города Тюмени. Думается, значимым моментом было бы рассмотрение дальнейшей судьбы подобных школьников.

Выводы исследования логичны и подтверждаются текстом основной части.

Судя по автореферату, работа Вычерова Д.А. «Повседневная жизнь советских школьников тылового города в годы Великой Отечественной войны (на материалах г. Тюмени)» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук в п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Вычеров Дмитрий Александрович, заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

преподаватель кафедры общеобразовательных дисциплин
Санкт-Петербургского государственного бюджетного профессионального
образовательного учреждения «Академия машиностроения имени Ж.Я. Котина»,
Адрес: 192148, Санкт-Петербург, ул. Седова, д. 15, литера А.

кандидат исторических наук

Козлов Олег Викторович

Телефон: +79110945352

Адрес электронной почты: komrad.co2010@yandex.ru

Дата «01» мая 2022г.



ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Вычерова Дмитрия Александровича «Повседневная жизнь советских школьников тылового города в годы Великой Отечественной войны (на материалах г. Тюмени)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история (исторические науки)

Диссертационное исследование Д.А. Вычерова «Повседневная жизнь советских школьников тылового города в годы Великой Отечественной войны (на материалах г. Тюмени)» посвящено актуальной и научно-значимой проблеме. Многолетний вооруженный конфликт на Донбассе и Специальная военная операция Вооруженных сил РФ на Украине со всей убедительностью показали, что самыми незащищенными в условиях войны являются дети. Как и в годы Великой Отечественной войны, все тяготы и лишения военного времени ложатся на их хрупкие плечи и во многом определяют условия формирования их мировоззрения, психологической адаптации к чрезвычайным условиям окружающей среды.

Соискатель грамотно сформулировал объект, предмет, цель и задачи исследования. Историографический обзор, сделанный автором, включает в себя широкий круг работ отечественных исследователей, посвященных истории повседневной жизни советских школьников в годы Великой Отечественной войны. Хронологические и территориальные рамки исследования, определенные автором, возражений не вызывают.

Избранный автором методологический инструментарий включает в себя антропологический подход, дополненный частными методами исторического исследования, методами смежных дисциплин, в частности социологии, и

родственными направлениями исторических исследований: история повседневности, устная и микроистория.

Подбор источников соискателем произведен вполне квалифицированно и позволил всесторонне исследовать повседневную жизнь школьников г. Тюмени в годы Великой Отечественной войны, а также последовательно решить поставленные задачи диссертационного исследования.

Диссертация выстроена классически и состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка источников и литературы, приложений.

Выводы диссертационного исследования и положения, вынесенные на защиту, обладают новизной, обоснованы и убедительны. Они опираются на анализ достаточно большой базы источников и обоснованы в тексте диссертации.

В качестве замечаний хотелось бы обратить внимание соискателя:

1. За рамками историографии проблемы, по непонятным причинам, осталось диссертационное исследование М.С. Носовой «Повседневная жизнь детей в годы Великой Отечественной войны (на примере Омской области)», 2021. Рассуждения автора о соотношении г. Омска и г. Тюмени в годы Великой Отечественной войны по масштабам, численности населения и бюджетным средствам выглядят неубедительно.

2. В источниковой базе исследования Д.А. Вычерова отсутствуют фонды Омского областного отдела народного образования, равно как и Омского обкома ВКП(б). При этом, как справедливо указывает автор, г. Тюмень до августа 1944 г. входил в состав Омской области.

Высказанные замечания носят, преимущественно, рекомендательный характер и могут выступать направлениями дальнейших исследований Д.А. Вычерова.

Диссертация Вычерова Дмитрия Александровича на тему «Повседневная жизнь советских школьников тылового города в годы Великой Отечественной войны (на материалах г. Тюмени)» представляет собой самостоятельное, завершённое научное исследование, в котором содержится решение проблемы, имеющей большой теоретический и практический интерес. Диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. за № 842), а его автор Вычеров Дмитрий Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры «Философия и социология»
Алтайского государственного технического
университета им. И.И. Ползунова,

Ростов Николай
Дмитриевич

«24» апреля 2023 г.

Подпись заверяю:
Ростов Николай Дмитриевич
кафедра И.И. Киселева



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова»
Адрес: 656038, Российская Федерация, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 46
Тел/: +7 (385-2) 29-07-00, доб. 24-06
Email: ndrostov@mail.ru
Сайт организации: <https://www.altstu.ru/>

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вычерова Дмитрия Александровича на тему:

«Повседневная жизнь советских школьников тылового города в годы Великой Отечественной войны (на материалах г. Тюмени)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. –

Отечественная история

Диссертация Вычерова Дмитрия Александровича представляет собой тщательный анализ влияния экстремальной ситуации военного тыла на различные аспекты повседневной жизни тюменских школьников: в материально-бытовых условиях, в учебе и в труде, в досуге, в мировоззрении и в поведенческих практиках. В данной работе с широким использованием междисциплинарного инструментария (наряду с типично историческими методами используются также социологические) исследуются причинно-следственные связи и закономерности в социально-экономических и социокультурных аспектах повседневной жизни тюменских школьников. Подчеркнем, что особое внимание Д.А. Вычеров уделяет теории исторической социологии, что дополнительно усиливает исследование.


Несомненная новизна работы в том, что автор последовательно старается исследовать именно внутренний мир детей войны, в отличие от многочисленных работ по изучению военного детства с позиций традиционного подхода и государственного патернализма. Д.А. Вычеров подчеркивает, что дети были самостоятельными акторами, которые вырабатывали собственные, порой уникальные, поведенческие практики. Поэтому несомненна важность такой исследовательской оптики.

Д.А.Вычеров делает обоснованный вывод, что даже в глубоком тылу формировалось особое поколение детей войны (пусть даже они формально и не являлись сверстниками), поскольку дети совместно пережили глубокие эмоциональные потрясения войны и тем самым сформировали крепкое чувство коллективизма. Таким образом, поставленная в работе цель исследования (“выявить особенности повседневной жизни тюменских школьников в годы Великой Отечественной войны”) вполне достигнута.

Автореферат убедительно демонстрирует, что диссертация Вычерова Д.А. является самостоятельным законченным научным исследованием и полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. Основное содержание диссертации отразили четыре публикации в рецензируемых журналах из списка ВАК и пять статей в иных изданиях.

Вместе с тем при знакомстве с авторефератом возникло замечание по историографии исследования. В автореферате не упомянуты исследования С.В.Ярова о повседневности блокадного Ленинграда и прифронтовой Ленинградской области. Нам представляется, что методы работы с эго-документами, разработанные С.В. Яровым, могли бы обогатить исследование Д.А.Вычерова. Указанное замечание носит дискуссионный характер, оно не влияет на качество представленного Вычерова Д.А. автореферата.

Автор представленного диссертационного исследования «Повседневная жизнь советских школьников тылового города в годы Великой Отечественной войны (на материалах г. Тюмени)» Вычеров Дмитрий Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

 Асташкин Дмитрий Юрьевич, кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки "Санкт-Петербургский Институт истории Российской академии наук" (197110, Россия, Санкт-Петербург, Петрозаводская ул., д.7. Тел./факс: (812) 235-41-98, info@spbiiran.ru);

специалист по экспозиционной и выставочной деятельности ГБУКИ "Государственный музей художественной культуры Новгородской земли". (173007, Великий Новгород, Десятинный монастырь, 3. Телефон: (816-2) 777-044. E-mail: artmuseum@mail.ru)

Россия 173025, г. Великий Новгород, ул. Студенческая, дом 5, кв 11.
телефон: тел. +79116106578;
e-mail: strider-da@ya.ru